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HIRDETMENY

A Dinamika (GEMETO003-B) cimi tantargy
litemterve és kdvetelményei

Bevezetés, alapfogalmak. Anyagi pont kinematikdja. Mozgéstorvény és palya.
Anyagi pont sebessége és gyorsuldsa. Foronémiai gérbék.
Anyagi pont speciélis mozgésai: egyenletes mozgas, egyenletesen gyorsulé mozgas,
kormozgas. Merev test mozgasénak leirdsa, alapfogalmak.

Merev test sebességéllapota. Merev test gyorsulasallapota. Merev test sikmozgésa.
Alkalmazasok és példak.

Relativ mozgasok: anyagi pont és merev test mozgasjellemz&inek kapcsolata két kii-
16nb6z8, egymashoz képest mozgd koordindta-rendszerben. Szallitdsebesség, szalli-
togyorsulas, Coriolis-gyorsulas.

Anyagi pont dinamikdja. Newton axiémai. Anyagi pont impulzusa és impulzus-
nyomatéka. Anyagi pontra hato erd teljesitménye és munkaja.

A teljesitménytétel és a munkatétel anyagi pont esetén. Az energia megmaradéas
tétele konzervativ erérendszer esetén. Anyagi pont relativ mozgéasanak dinamikaja.
Szallitoers, Coriolis-ers. Alkalmazésok.

Tomegpontrendszer dinamikaja. Tomegkozéppont, impulzus, perdiilet. A kinetikai
vektorrendszer. Impulzustétel és perdiilettétel. A tomegpontrendszerre haté kiils§
és belss erdk teljesitménye.

Merev test dinamikija. Impulzus és perdiilet. Merev test tehetetlenségi tenzora,
a tehetetlenségi nyomatékok értelmezése. Két kiillonb6z6 pontra szamitott tehetet-
lenségi nyomaték kozotti Osszefiiggés, Steiner-tétel.

A tehetetlenségi tenzor f6tengelyprobléméja. Specialis geometriaju testek silyponti
tehetetlenségi f6-irdnyai és a f6 tehetetlenségi nyomatékok. A merev test kinetikai
vektorrendszere.

Merev test impulzusanak és perdiiletének id§ szerinti derivaltjai. Merev test Euler-
féle mozgasegyenletei. A mozgasegyenletek alakjai merev test stkmozgasanal. Me-
rev test mozgéasi energidja és a teljesitménytétel.

Az Euler-féle mozgasegyenletek alkalmazasa merev test sikbeli és térbeli mozgasara.
Hengeres test gordiilése. Gordiilés és cstiszas. Alld tengely koriili forgas.

A rezgéstan alapjai. Egyszabadsagfoki rezgs rendszer. A szabad rezgés mozgés-
egyenlete. Egyszabadsagfoku csillapitott rezgés. A mozgasegyenlet és megoldasa
gyenge, erds és kritikus csillapitas esetén.

Egyszabadsagfokii gerjesztett rezgés. A mozgasegyenlet és megoldésa csillapitas
nélkiil és csillapitassal. A rezonanciagdrbe. Rezgéstani feladatok megoldésa.

Osszefoglalas.



A tantargy gyakorlati jeggyel zarul. Az elégséges szint eléréséhez a tantargyi kovetel-
mények 50 %-at kell teljesiteni, de szorgalmi idGszakban — a rendszeres tanulas elGsegitése
és jutalmazasa céljabol — az alairas és az elégséges gyakorlati jegy 40 %-os teljesitménnyel is
megszerezhets. Az eredményes munka érdekében a Miiszaki Mechanikai Intézet rendszeresen
ellenérzi a hallgatok oralatogatéaséat.

Alairas és gyakorlati jegy megszerzése a szorgalmi idGszakban

Szorgalmi idGszakban a hallgatoknak két alkalommal kell 6nalldan, irasban, zarthelyi dolgo-
zat keretében beszamolni a tudasukrol. Az 6nallo foglalkozasok idStartama 50 perc, értékelése
pontozassal torténik. Egy-egy alkalommal maximalisan 40 pont, 6sszesen 80 pont érhetd el. A
félév-végi alairas és az elégtelentdl kiilonbozs gyakorlati jegy megszerzésének feltétele,
hogy a hallgatd az els§ két 6nallo foglalkozason megszerezheté 80 pontbdél minimalisan 32
pontot (40 %) elérjen. Az 6nallo foglalkozasok tervezett idépontjai a 6. és a 12. oktatasi hétre
esnek. Az els6 két zarthelyin elért pontszam fliggvényében a gyakorlati jegy az aldbbi tablazat
szerint keriil megallapitéasra:

Szorgalmi Pontszam 0-31 32 - 41 42 - 51 52 — 61 62 — 80
idészak Gyak. jegy || elégtelen (1) | elégséges (2) | kozepes (3) jo (4) jeles (5)

Az a hallgato, aki az els6 két zarthelyin nem éri el a 40 %-os teljesitménynek megfelels
32 pontot, pot-zarthelyi dolgozat megirasaval szerezhet alairdst és elégtelentdl kiilonb6zd
gyakorlati jegyet. A poét-zarthelyi tananyaga az els6 két zarthelyi tananyagét tartalmazza,
idétartama 50 perc, maximalisan 40 pont érhetd el. Az alairas és az elégtelentdl kiillonbozd
gyakorlati jegy megszerzéséhez a ponthidnnyal megegyez8 pontszamot, 16 pontnal ke-
vesebb hidny esetén minimalisan 16 pontot (40 %) kell elérni. A pot-zarthelyi dolgozat
tervezett id6pontja a 13. oktatasi hétre esik. Azok a hallgatok, akik a pot-zarthelyin szerez-
nek alairast, elégségestdl jobb gyakorlati jegyet a két legjobb pontszamu zéarthelyi dolgozatuk
alapjan kaphatnak.

Alairas és gyakorlati jegy megszerzése a vizsgaidGszakban

Az a hallgato, aki szorgalmi id&szakbeli teljesitményére elégtelen gyakorlati jegyet kapott,
vizsgaidGszakban szerezhet alairast és elégtelentdl kiillonb6z gyakorlati jegyet. Az irasbeli
alasiraspotlo vizsga (utogyakorlat) id6tartama 50 perc, maximalisan 40 pont szerezhetd. Az
alairas és az elégtelentdl kiilonbo6zd gyakorlati jegy megszerzéséhez minimalisan 20
pontot (50 %) kell elérni. Az elért pontszam fiiggvényében a gyakorlati jegy az alabbi tablazat
szerint keriil megallapitéasra:

Vizsga- Pontszam 0-19 20 - 23 24 - 27 28 — 31 32 - 40
idGszak Gyak. jegy || elégtelen (1) | elégséges (2) | kdzepes (3) jo (4) jeles (5)
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Dinamika Név: Kod: 1. zh—a
BSc

1. Egy anyagi pont az ¥ = 7 [s(t)] mozgastorvény szerint mozog,.
(a) Ertelmezze a pont palyasebességét! (1 pont)

(b) Igazolja, hogy az anyagi pont gyorsulasa az a = a;€; + a, €, modon képezhets,

megadva a levezetés végeredményében megjelend betik jelentését!

2. Egy anyagi pont a ¢ = ¢(t) szogkoordinata-idé fiiggvény szerint korpalyan
telmezze az anyagi pont szogsebességét és szoggyorsulasat!

3. Ismertesse Euler merev test mozgésara vonatkozo tételét!

4. Ismertesse a Newton-féle tomegvonzas torvényét!

5. Ertelmezze a mozgd anyagi pont impulzuséat és mozgési energiajat!

(3 pont)

mozog. Fr-
(2 pont)

(1 pont)

(2 pont)

(1 pont)




6. A vizszintes talajtol H4 = 10 m magassagban levé A pontbdl a ty = 0 s id6pontban egy
anyagi pontot hajitunk el ¥y = 6€, + 5 €. m/s kezdGsebességgel (g ~ 10m/s?).

Z
6»0
A B
mﬂ

0 C x

(a) Hatarozza meg azt a t; id6pontot, amikor az anyagi pont a palyagorbe legmagasabb
B pontjaba ér! (2 pont)

(b) Hatarozza meg a B pont 7 helyvektorat! (2 pont)
(c) Szamitsa ki a palyagorbe gorbiileti sugarat a B pontban! (2 pont)

(d) Hatéarozza meg a C pontbeli foldetérés ¢ idépontjat és a C' pont z helykoordina-
tajat! (4 pont)
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7. Az abran lathato, merev testekbdl allo szerkezet sikmozgést végez az xy sikban. Az 1
jeld AB rad A pontja a fliggSleges falon cstszik, pillanatnyi sebessége ¥4 = —2 €, m/s,
gyorsulasa @4 = —5€, m/s?. A rid a B pontjanal a 2 jeld, R = 0,5 m sugara gorgs

tengelyére tamaszkodik, a gérgs a vizszintes talajon gordil.

y
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(a) Jeldlje be az AB rud pillanatnyi P; sebességpolusat, majd hatarozza meg a rad &

szOgsebességét és a B pont ¥p sebességét!

(3 pont)

(b) Hatéarozza meg a rud &; szoggyorsulasat és B pontjanak dp gyorsulasat! (4 pont)

(c) Szamitsa ki a 2 jeld gorgs o szogsebességét, €y szoggyorsulasat és a talajjal érint-

kez& C pontjanak a@. gyorsulasat!

(3 pont)




8. Az 4ll6 xyz koordinata-rendszerben egy anyagi pont & = —2é€, rad/s szogsebességgel
egyenletes kormozgdst végez az O pont koriil, a korpalya sugara R = 1 m. A vizsgalt
idépillanatban a tomegpont az abranak megfeleléen a B ponton halad at. Az x tengely
mentén egy jarmd egyenletesen gyorsuld mozgdst végez a hozza kotott nd koordinata-
rendszerrel egyiitt. A jarmd pillanatnyi helyzete az xyz koordinata-rendszerben 7, =

22 €, m, pillanatnyi sebessége ¥, = —4 €, m/s, gyorsuldsa a@, = —2 €, m/s%.
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(a) Szamitsa ki a tomegpont pillanatnyi, zyz koordinata-rendszerbeli ¥, sebességét és
a, gyorsulasat! (2 pont)

(b) Szamitsa ki a tomegpont jarmiihoz viszonyitott, £n¢ koordinata-rendszerbeli 53
sebességét és ap gyorsulasat! (3 pont)

(c) Hatarozza meg azt a t; id6pontot, ami alatt a jarmd jelenlegi, vazolt helyzetébdl a
P pontba ér! Mekkora lesz a jarmii sebessége a P pontban? (3 pont)

(d) Talalkozik-e a jarmi a tomegponttal a P pontban (valaszat indokolja)? (2 pont)



